

“三轮驱动”打造山区百姓平安出行路

通讯员 王豪 张丽晖 韦柳希

近年来,遂昌县公安局将道路交通安全工作作为统筹发展与安全的核心任务,结合山区实际,坚持联动共治、精细管理、多维赋能“三轮驱动”,全力打造山区百姓平安出行路。今年以来,辖区道路交通事故亡人数同比下降20%。

遂昌公安全力争取党政支撑,推动形成重大隐患党政主导型治理模式,通过“一年一件重点事”方式,推动“老大难”隐患问题攻坚化解。高质量完成省级事故黑点洋条岭路段整治,成功避险车辆20辆,服务过往货车16.9万辆。目前,该路段连续21个月亡人事故“零发生”。

同时,遂昌公安以专委统筹精准防风险,推动县委督查室督办单与道专委交办单“双单合一”,通过多部门联合排查、亡人事故每案复盘、重大项目交评前置等机制,实现风险快速识别、问题精准交办、隐患高效整改。今年以来,累计排查整改隐患点位65处,通过“双单合一”下发难点隐患整改督办单17份,隐患整改完成率达100%。

遂昌公安还积极推进警企协同快速微改造,与交安设施企业建立微改造“快改快付”机制,切实提升小微隐患改造质效。今年以来,当地已完成11个不规则路口“微改造”、104块指示牌更新、安装弹性柱3800余根。

遂昌公安坚持以“交所联勤”管好农村道路,围绕农村道路线长面广、交管警力紧张的核心难点,在农村地区推行交管中队和派出所业务联勤,实施派出所治安、交通双质态评估机制,推动派出所部分力量投入辖区道路交通管理和事故预防,农村交通管理效能提升一倍以上。今年以来,当地农村伤人交通事故数同比下降9.8%。

与此同时,遂昌公安立足“两源治理”管好重点车,针对县域矿产资源、金属制品两大支柱产业涉及运输货车数量多、交通事故易发常发痛点,联动交通运输、市场监管、经开区管委会等部门建立车辆所属企业、货运企业“两源”治理机制,以本地违法车辆溯源车企、货企进行处罚,外地违法车辆函告属地交管约谈的方式,督促落实企业主体和属地监管职责。今年以来,涉货车亡人事故同比下降16.67%。

遂昌公安还创新“一村一档”模式,重点摸排国省道沿线村社的老年人出行规律、交通工具使用、周边路况信息和当地习惯等情况,针对一老一小、重点违法行为等,形成个性化的“一村一档”管理清单,并通过联合志愿者上路劝导、村干部上门宣教,粘贴二三轮电动车尾部反光标识等方式精准压降农村交通事故数。

为破解交管手段单一、协调困难的问题,遂昌公安在大数据实战中心设立交通指挥岗,打通资源赋能交通管理工作通道,在跨警种协同、案件侦破、交通安保等方面赋能一线交管工作。

遂昌公安还创新数智赋能防控异常事件,搭建“山区道路异常事件监管平台”,在精准管控重点车辆的基础上,根据山区道路特点,综合气象、监控、位移传感器的数据,开发山洪、滑坡、结冰等异常事件预警模块,形成“实时监测—快速预警—高效处置”的山区道路精密智控体系。运行以来,在春运、汛期等时段预警大雾、塌方等道路突发风险17次。

针对占道晒粮、路口卖茶、乱停乱放等突出风险行为,遂昌公安立足设施赋能纠治风险行为,在茶山、稻田等道路沿线布设94套设备、2个无人机巢及37套远程提示喊话系统,构建起“视频巡查+无人机值守+喊话器劝导”智慧防控新模式,快速精准纠治风险行为。今年采茶季期间,系统自动识别触发语音提醒980余次,相关路段交通事故数同比下降12.3%。

消防安全作品展演

通讯员 马佳佳

本报讯 近日,绍兴市上虞区消防救援大队联合相关部门举办首届“‘焦’你学消防——生命至上 虞你同行”全区中小学消防安全作品展演活动。

活动在歌曲《逆行者》中拉开序幕,情景剧《鸡蛋的故事》、快板《消防宣传好少年》、舞台剧《舜童“蓝焰”特战队》、戏曲《梨园说唱之校园消防安全》等作品精彩上演。师生们集思广益,创造性地把消防安全宣传用丰富多彩的形式进行展示。经过4个多小时的紧张比拼,5所学校分别获得初中组和小学组特等奖,23所学校分别获得一等奖和二等奖。此次活动在全区中小学校引起了广泛关注,现场图文直播超12万人观看。

老汉观戏遗失金手链 辅警寻回获锦旗表扬

通讯员 叶明銮

本报讯 近日,临海市杜桥镇的厉老汉前往邻村观戏,归家途中惊觉手腕上的金手链不翼而飞,他急忙沿原路返回搜寻,却遍寻不着。

厉老汉返家后,迅速与女儿商议,女儿随即陪同父亲前往杜桥派出所寻求帮助。综合指挥室的辅警葛雪明随即调取视频监控展开查找。

幸运的是,戏场出口处恰好设有一处监控。监控画面显示,一老太曾有弯腰拾取的动作,但因夜晚光线昏暗,无法看清她具体拾取的物品。经走访调查,老太的身份得以确认。

次日上午,葛雪明与厉老汉的女儿一同前往走访老太。

葛雪明等人表明来意后,老太显得犹豫不决,然后便沉默不语。葛雪明接着告知,若捡到金手链不归还,可能要承担法律责任。在葛雪明的一番劝说下,老太取出金手链,还给了厉老汉的女儿。

金手链失而复得,厉老汉惊喜不已。事后,厉家定制了一面锦旗,送至杜桥派出所致谢。

校园消防安全培训

近日,金华市金东区组织召开中小学(幼儿园)安全工作例会暨消防安全培训会,以典型校园火灾案例为切入点,剖析校园场景中常见的消防安全隐患,并讲解风险防范、疏散逃生等内容。 通讯员 林梦兰 摄



老人深夜独坐马路 警民接力暖心救助

通讯员 郭艳婷

本报讯 日前,有群众深夜报警称,金华市金东区澧浦镇西王桥段有一名老人独自坐在马路边,“路上来往车辆较多,很危险”。

接警后,澧浦派出所民警方宏杰立即带队赶赴现场,找到了老人。由于老人无法准确说出自己的姓名、家庭住址以及家人的联系方式等关键身份信息,身份核实一时陷入困境。此时的秋夜已透着寒意,考虑到老人的身体状况和安全,方宏杰决定先将老人带回派出所安置。

就在大家积极寻找老人家属线索时,金东公安孝顺派出所接到了一起老人走失的报警求助,其中描述的老人外貌特征、穿着打扮等,与澧浦派出所带回的老人高度吻合。方宏杰随即沟通对接,核实相关信息,确认为同一人。

很快,老人家属赶来,看到老人安然无恙,激动地握住民警的手连连道谢。

“送奖到岗”暖警心

近日,台州市公安局椒江分局党委委员、政工室主任徐文来到白云派出所,为荣获个人三等功的民警“送奖到岗”,进一步激发民警工作的积极性、主动性。 通讯员 何文斌 摄



强“芯”计划 打造法治教育新生态

通讯员 温司宣

本报讯 近日,温州市司法局以“法治副校长”制度为纽带,联合温州市职业中等专业学校、瓯越调解中心,创新推出校园法治教育强“芯”计划,通过定制化、浸润式普法活动,为学校人工智能、低空飞行等专业学子及家庭筑牢法治根基,打造“校师、校生、校家、校社”四位一体的法治教育新生态。

该计划打破传统普法“大水漫灌”模式,针对电子与信息技术专业学生定制课程,内容涵盖数据安全法、网络安全法、知识产权保护等领域,通过案例教学、模拟调解、企业法务专家授课等形式,将法律条文转化为职业相关知识,助力“未来工程师”系好法治“第一粒扣子”。

该计划同时聚焦党员教师,一方面开展普法教育提升其法律素养与依法治教能力,另一方面提供参与基层矛盾纠纷调解、观摩庭审、专题研讨等实践机会,推动教师从法治“学习者”向“传播者”“实践者”转变,反哺课堂教学。

此外,该计划还延伸至家庭与社会,为家长开设聚焦未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等内容的普法课堂,并引入瓯越调解中心等专业力量,形成全域法治浸润氛围。

温州市司法局相关负责人表示,此计划是“法治副校长”工作机制的深度拓展,为全省职业院校法治教育提供了可复制推广的“温州样本”,旨在培养德才兼备、尊法守法的高素质专业人才。

民警赵桢:

“方法总比困难多”

通讯员 郑楚君

“办大案全力以赴;办小事细致入微”,这句央视热播剧《枫桥警事》中的动人承诺,道出了基层民警的责任与情怀,也是第二十二任“景为民”、诸暨市公安局枫桥派出所副所长赵桢的真实写照。从治安管理到食药环侦,赵桢十九年如一日,以其特有的“桢干”之才和为民真心,持续打造着警民相亲的新“枫”景。

“只要思想不滑坡,方法总比困难多”,赵桢的这句口头禅,见证了他一次次化“不可能”为“可能”。2022年侦办全国首例“韩国肉毒素案”时,面对必须由韩国官方出具证明的难题,赵桢连夜拨打上百个越洋电话,最终促成韩国大检察厅回函,开创了国际警务协作的新模式。此后,他又陆续参与破获全国首例司美格鲁肽假药案,以及涉案超亿元的仿冒婴儿护肤品案等,不仅赢得跨国药企专程致谢,更守护了无数家庭的健康与安全。

企业的痛点,也是赵桢的工作重点。在大唐袜业城,一企业家诉苦说:“花几十万元研发新款,没几天就被‘山寨’!”赵桢立即意识到,这不仅是单家企业的损失,更关乎整个区域品牌的存亡。于是,他立即带领团队打响“区域品牌保卫战”,创新构建国内首个“增值式”护航体系,实施“助微强链”项目,同时设立警企联络室与知识产权保护工作室,形成了“事前普法、事中打击、事后维权”的全流程服务闭环,真正实现警务工作与经济发展的同频共振。短短一年间,他带队上门送教超千次,化解风险500余起。最令他欣慰的是,一家企业在挽回千万元损失后,将整个销售版块迁至诸暨。企业主说:“有你们在,我们做生意踏实!”

赵桢始终坚信,“大脚板底下出平安”,警力有限、民力无穷。在大唐工作期间,他还创新出租房“星级化”管理,组建多民族“石榴籽”义警队,实现98%的风险闭环化解率。

今年9月调任枫桥后,赵桢迅速走访调研,谋划数字化义警平台,推动“枫桥经验”走向年轻群体。“要进枫桥派出所大门,先过群众工作关。”他说,“这是传家宝,必须传承好、发展好,让平安和谐的新‘枫’景在这片土地上生生不息!”